

Информационная справка о работе
МКУК «Новодугинский историко-краеведческий музей
имени В.В. Докучаева»
за 2023 год

Новодугинский историко-краеведческий музей носит имя замечательного земляка, ученого-почвоведа Василия Васильевича Докучаева. Свою деятельность районный музей начал в 1982 году и с тех пор является центром по сохранению, изучению и пропаганде исторического и духовного наследия родного края. В 1995 году для музея построено специальное здание.

Экспозиционно-выставочная площадь музея **232 м²**.

Число посетителей в 2023 году составило **4550** чел., из них – **2838** детей.

Число экспонатов – **2880**

Число выставок – **31**

Число лекций – **29**, число тем экскурсий – **16**, число экскурсий – **290**.

Главной формой работы для сотрудников остается экскурсионная, лекционно-выставочная деятельность. Периодически организуются поисковые экспедиции с целью пополнения музейных фондов.

Фонды музея включают произведения живописи, иконописи, графики, декоративно-прикладного искусства, предметы крестьянского обихода и дворянского быта, документальные материалы разных эпох, предметы нумизматики, минералы и др.

По традиции работа музея в 2023 году – началась Днем открытых дверей. Накануне Рождества жители района, гости из разных регионов стали желанными посетителями. Для них была подготовлена увлекательная тематическая программа с экскурсией «Под сводами куполов»

Накануне старого Нового года традиционно состоялся благотворительный утренник для детей из малообеспеченных семей, детей инвалидов, детей из семей участников СВО «Время сказочных затей». Театрализованный праздник проводится по традициям и обычаям нашего народа с играми, конкурсами, развлечениями, подарками. В этом году детей встретили герои сказки «Морозко». На протяжении нескольких лет спонсорами проведения детского праздника являются неравнодушные жители района, предприниматели и МО «Новодугинский район» Смоленской области.

В районе немало уроженцев ветеранов Афганской войны. Трое из них погибли на дорогах Афганистана и посмертно награждены Орденом Красной Звезды. Сотрудники музея считают своей святой обязанностью встречать в музее воинов-интернационалистов. Как правило, участниками таких встреч с воинами-интернационалистами становятся представители молодого поколения. Этот год так же не стал исключением, в день 15 февраля в музее работала выставка документальных материалов, фотографий, писем под названием «О тех, кто опалён

дыханьем лютым...». Также прошёл патриотический урок «Им вечная память за подвиг и храбрость».

На протяжении многих лет музей проводит различные тематические мероприятия под рубрикой **«Земляками мы гордимся»**. В 2023 году героиней такой встречи стала преподаватель ДШИ, художник Татьяна Маханькова. Незабываема встреча с участниками народного ансамбля русской песни «Россияночка».

В 2023 году музей продолжил работу по Пушкинской карте. В основном эти мероприятия были направлены на военно-патриотическое воспитание подрастающего поколения и молодежи.

Среди них:

- урок - мужества, посвященный 80-летию со дня освобождения Новодугинского района от немецко-фашистских захватчиков **«Памятник в бессмертном карауле...»**;

- интерактивная программа для молодёжи **«Всю жизнь науки посвятил»** о знаменитом земляки, ученом-почвовед, **В.В. Докучаеве**;

- тематическая экскурсия **«Село родное всех начал начало»**;

- биографический экскурс о творческом тандеме **А.Т. Твардовского и графика О.Г. Верейского «Сродни художники поэтам...»**.

2023 год – Год педагога и наставника, в связи с этим, 25 января в нашем музее прошло мероприятие посвященное педагогам художественного отделения Новодугинской детской школы искусств. В выставочном зале была оформлена ретроспективная выставка творческих работ учащихся и педагогов школы **«Учитель и ученики»**. На ней были представлены живописные и графические произведения выпускников школы разных лет. Выставка успешно работала на протяжении двух месяцев.

В июне работала традиционная выставка народного творчества членов Новодугинского общества инвалидов и ветеранов. В этот раз фестиваль народного творчества был посвящен 35-летию Всероссийского общества инвалидов. "Золотые руки мастеров". В этом году к этой выставке присоединились и дети-инвалиды. Работы по достоинству были оценены жюри. Умельцам и мастерам вручались дипломы и памятные сувениры.

В летние месяцы желанными гостями музея, как и раньше, стали дети из летнего оздоровительного лагеря дневного пребывания детей при МКОУ «Новодугинская средняя школа», для них была разработана специальная познавательная, развлекательная, конкурсная программа **«Что вы знаете о родном крае»** (квесты, викторины, конкурсы, и т.д.).

Активное участие сотрудники музея приняли в проведении массовых праздников на родине основоположника почвоведения нашего земляка **В.В.**

Докучаева и в имении графа Шереметева в селе Высокое. Особой популярностью у гостей праздника пользуется выездной музей.

К 136 годовщине образования села Новодугино в музее работала развернутая тематическая выставка документальных материалов, фотографий, предметных экспонатов из фондов музея «Село родное - всех начал начало»

Особой страницей в работе Новодугинского музея остается военно-патриотическое воспитание молодежи. Таким образом, традиционно в День Неизвестного Солдата и в день Героя России, проходят тематические мероприятия под рубрикой **«Памятник в бессмертном карауле»**, с обязательным посещением братской могилы №5, Аллеи Героев и могилы неизвестного солдата, с возложением цветов к вечному огню.

В музее ведется большая работа по организации выставок разной тематики. Основным местом пропаганды творчества талантливых людей не только родного края, но и всей России является выставочный зал. За прошедший год были организованы тематические выставки документальных материалов, фотографий, экспонатов на темы:

- **«Им вечная память за подвиг и храбрость» /ко дню воина-интернационалиста/**
- **«Вы навеки в памяти людской» /ко дням воинской славы/**
- **«Наш земляк Иван Федоров» /о юном герое Ване Федорове/**
- **«Труд достойный чести» / о героях труда/**
- **«Такая служба есть у нас в стране» /ко дню сотрудника ОВД/**
- **«Время, события, люди» /экспонаты из фонда музея/**
- **«Знакомьтесь» – новые экспонаты**

В своей работе музей тесно сотрудничает с учреждениями культуры района, общеобразовательными учреждениями, Новодугинским детским садом, редакцией газеты «Сельские Зори», ДШИ, лицеем-интернатом «Феникс», литературным объединением «Вазуза», частными предпринимателями.

Основная часть работы отражается на сайте музея, на сайте Администрации МО «Новодугинский район» Смоленской области, на сайте PRO.Культура. РФ, в районной газете «Сельские зори», в официальных группах в ВКонтакте и Одноклассниках.

Музей как социально-культурный институт и место памяти играет значительную роль в повседневной жизни района, выполняя миссию по изучению и сохранению историко-культурного наследия.

